Matematisia tehtivid.

1. Kolme liikeapulaista saa palkkioksi 589
markkaa, jotka ovat jaettavat heidin kesken péin-
vastaisessa suhteessa heidin vuosipalkkoihinsa.
Paljonko saa kukin, kun vuosipalkat ovat 2,000,
1,800 ja 1,500 markkaa?

2. Piirrd ympyrd, joka sivuaa kahta tun-
nettua ympyrii, toista tunnetussa pisteessi.

3. Kaksi suoraa viivaa sivuaa ympyrii
pisteisséi A4 ja B. Viivojen leikkauspisteen kautta
vedetidin mielivaltainen sekantti, joka leikkaa
ympyrén pisteissi C ja D. Todista, etti AC:
AD — BC .BI)

4. Kuinka pitké on kahden toistensa ulko-
puolella olevan ympyrin keskipisteiden vilinen
Jjana, kun siteet ovat tunnetut ja kun ne kaksi
ympyriin yhteisti sivaujaa, jotka leikkaavat toi-
sensa mainitulla janalla olevassa pisteessd, muo-
dostavat suoria kulmia keskeninsi.

5. Tasakylkinen kolmio kiertis suoran vii-
van ympéri, joka kulkee aseman toisen piitepis-




teen kautta ja on yhdensuuntainen korkeusvii-
van kanssa. Laske titen syntyneen kappaleen
tilavuus, kun kolmion asema on 8 cm ja sen kor-
keus 10 cm.

6. Minkd arvon saa lauseke
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x:n ollessa — ; kun vain neligjuurten po-
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sitiviset arvot otetaan lukuun?

7. Erddn liikemiehen tuli myydd kahdelle
kauppatuttavalleen, A:lle ja B:lle, vissit misrit
erastd tavaraa. A:n kanssa sovittu myyntihinta
antaa voiton, joka tekee 10 prosenttia ostohinnasta;
B:n kanssa sovittu myyntihinta antaa taas voiton,
Jjoka tekee 10 prosenttia tisti myyntihinnasta. Kui-
tenkin muutetaan vilipuhe siten, etti se miiri,
joka oli tuleva 4:lle, viilhenee 1()8 kg:lla, ja etti
Bille tuleva miiird sen sijaan lisiintyy 108 kg:lla,
jotavastoin sovitut hinnat pysyviit entiselliiin.
Témi tavarainmyynti tuottaa liikemiehelle voiton,
Jjoka tekee 10,6 °/, siiti summasta, minké hiin itse
on maksanut tavarasta, jotavastoin hin, alkupe-
riisen vilipuheen mukaan, olisi saanut. voiton,
joka olisi tehnyt 10,5 %, samaisesta summasta,
Kuinka suuret ovat ne tavaramiirit, jotka 4 ja B
saavat?

8. On nikkelditivi kuusikymmenti levyii,

Jjoista toiset ovat messinkisii, toiset kuparisia.

Tété ennen painaa jokainen messinkilevy 2,6 kg
1 jokainen kuparilevy 2,9 kg. f\ll\]\cluunmu) jal-
keen painavat kaikki messinkilevyt yhteensi 54 kg
ja kaikki kuparilevyt kaikkiaan 120 kg. Paljonko
jokaisen levyn paino on lisiéintynyt, jos edellyte-
taén, ettéd painonlisiyys on sama kaikissa levyissi?

9. Kulman 19° 20’ muodostavat keskeniiin
tihystysviivat, mitké kulkevat eriifin kuusen huip-
puun ja juurelle pisteestii, joka on 210 ¢cm kuusen
juuren kautta kiiyviin vaakasuora-tason ylépuo-
lella. Kuinka korkea kuusi on, kun se seisoo
kohtisuorana mainitulla vaakasuora-tasolla ja kun
pisteen kohtisuora etiisyys kuusesta on 35,6 met-
rid ?

10. Kaksi samaan pisteeseen sovitettua voi-
maa, kumpikin 120 kg:n suuruinen, antavat eriille
]‘Lpp‘tlnullu saman liikkeen, kuin yksiniinen 85
kg:n voima. Kuinka suuri on ensinmainittujen
voimien vilinen kulma?

(1905, IIT).




Ylioppilastutkinto syksylla 1905.

1. Erifiseen sadstopankkiin pantiin kolme kertaa
rahoja saéiistoon: ensi kerralla 120 mk, kaksi kuukautta
sen jilkeen 280 mk ja taas kolmen kuukauden kuluttua
160 mk. Vwuoden kuluttua ensiméisen sadstoonpanon jil-
keen ovat nimi# rahamiirit kasvaneet yhteensi 583 mL.n
45 pm suuruiseksi summaksi. Minki koron on ensimiinen

panos erikseen tuottanut?

2. Piirrd kaksi janaa, kun niiden erotus seki keski-
proportsionali ovat tunnetut.

3. Jana AB, joka on jaettu jatkuvaisessa suhteessa,
pidennetiéin janalla BC, JOk(t on suuremman osan pitui-
nen. Todista, etté piste B jakaa koko janan AC jatku-
vaisessa suhteessa.

4. Ympyrin kehin, jonka side on b cm, jakaa 8
cmn pituinen jinne kahteen kaareen. Laske sen jénteen
pituus, joka vastaa puolta pienemmiisti kaaresta.

5. Neli6, jonka sivu on 12 em, siirtyy yhdensuun-
taisesti itsensd kanssa siten, ettd jokainen kirkipiste liik-
kuu suoraa viivaa pitkin, jonka kalteuskulma nelién tasoa
vastaan on 30°. Kuinka suuri on sen kappaleen tilavuus,
Jonka wpelio synnyttid, kun jokainen kirkipiste sll()l‘ltt(l(l
256 cmm pituisen matkan?

6. Murtolauseke

(‘(2 -{ 2x — 16) (x® 4-bx — 14)

—bx + 6) (x2 — 2x — 3p)
on saatettava mahdollisimman yksinkertaiseen muotoon.
7. Laske sellaisen rautatiejunan pituus ja nopeus,
joka sivuuttaakseen paikallaanseisovan henkilén tarvitsee




91 sekuntia ja kulkeakseen 378 metrin pituisen tunnelin
lipi tarvitsee 11/, minuttia laskettuna siitd hetkestd jona

veturi menee tunnelin suusta sisaan sithen silminrdpiyk-
seen, jona viimeinen vaunu lihtee sen toisesta paisté ulos.

8. Padottu lammikko voidaan téayttad vedelld kah-
den yht'aikaa avoinna olevan tulokanavan kautta 18 tun-
nissa. Yksistiddn toisen tulokanavan avulla se tiyttyy .16
tuntia pitemméssé ajassa kuin yksistddn toisen avulla.
Kuinka pitkin ajan tarvitsee jalkimdinen tulokanava tiayt-
taikseen yksin Jammikon?

9. Luotiviivaa vastaan 59° 10/ kulman muodostavan
katon harjalle on pystytetty pystysuora, 2,3 metrin kor-
kuinen lipputanko. Kuinka korkealla horisontin yldpuo-
Jolla on aurinko siind silminrdpidyksessi, jolloin lipputan-
gon varjo katolla muodostaa suoria kulmia harjan kanssa
sekii on 6,7 metrin pituinen?

10. Kuinka suuri on ilmanpaine vaakasuoraa, ym-
pyl'immmm)ism laattaa vastaan, jonka halkaisija on 1,8 m,
jos ilmapuntari niyttad 760 mm:ii? (Yhden kilon painoi-
sen elohopeaméirin tilavuus on 73,55 cmd.  Log # =
0,49715.)




